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Commissario Straordinario 

 per gli interventi urgenti di bonifica, ambientalizzazione 

e riqualificazione di Taranto


Nell’ambito delle azioni programmate ed avviate dal Commissario Straordinario per gli interventi urgenti di bonifica, ambientalizzazione e riqualificazione di Taranto nell’area di crisi ambientale di Taranto rientrano i progetti di “Riqualificazione e adeguamento termico-impiantistico delle scuole Deledda, De Carolis, Gabelli, Giusti e Vico al Quartiere Tamburi.

Tali interventi consistono essenzialmente in: realizzazione di isolamento termico a cappotto delle pareti; sostituzione degli infissi; rifacimenti dei servizi igieni; realizzazione dei nuovi impianti idrici; realizzazione di nuova pavimentazione e di scale di emergenza, realizzazione di impianto di raccolta e riciclo delle acque; adeguamento degli impianti termici, elettrici, antincendio, emergenza e sicurezza; realizzazione di impianto fotovoltaico; sistema di raccolta differenziata; lavori di ritinteggiatura.

La copertura finanziaria degli interventi relativi alle scuole del quartiere Tamburi è stata assicurata dal Commissario Straordinario attraverso una rimodulazione delle risorse economiche di cui al D.L. 129/2012 convertito dalla L. 171/2012 e al D.L. 1/2015 convertito con modificazioni dalla L. 20/2015.
SCUOLA DELEDDA

La struttura è localizzata in Taranto, in località Tamburi, alla via G. Deledda 65/B, ed è composta da quattro corpi di fabbrica. La scuola, comprendente aree a verde e viabilità interna, confina sul lato principale con via G. Deledda e per la restante parte con la pubblica via. 

L’intera struttura sorge su un’area di circa 9.600 mq di cui 3.650 mq coperti e nell’anno scolastico 2015/2016 risulta così ripartita:

· n. 7 sezioni di scuola dell’infanzia con una media di 23 alunni per un totale di 164 alunni;

· n. 16 classi di scuola primaria con una media di 18 alunni per un totale di 290 alunni.

L’aggiudicazione definitiva dell’appalto per la progettazione esecutiva e per l’esecuzione dei lavori di riqualificazione e adeguamento termico-impiantistico della scuola Deledda è avvenuta con Determina Dirigenziale n.106 del 02/04/2015 per un importo pari ad Euro 1.537.457,20 al netto di IVA.

SCUOLA DE CAROLIS

La scuola “Ugo De Carolis” sorge nella zona nord di Taranto, all’interno del quartiere Tamburi in via Archimede 57. L’edificio scolastico ha una superficie lorda complessiva di circa 2300 mq per il piano terra e di circa 2400 per il primo piano. Il complesso scolastico è formato da tre padiglioni o plessi, collegati tra di loro al piano primo, e da un padiglione esterno, separato dai tre padiglioni.

Nell’anno scolastico 2015/2016 sono attive:

· 18 classi di scuola media inferiore con 21 alunni di media per un totale di 377;

· 2 sezioni di scuola primaria per un totale di 41 alunni.

L’aggiudicazione definitiva dell’appalto per la progettazione esecutiva e per l’esecuzione dei lavori di riqualificazione e adeguamento termico-impiantistico della scuola De Carolis è avvenuta con Determina Dirigenziale n.177 del 26/05/2015 per un importo pari ad Euro 1.129.926,36 al netto di IVA.

SCUOLA GABELLI

L’istituto “A. Gabelli” oggetto dei lavori è una scuola ubicata nel quartiere Tamburi di Taranto con accesso principale dalla pubblica via Verdi n. 1, composta da otto strutture indipendenti.

Nell’anno scolastico 2015/2016 sono attive:

· 7 sezioni di scuola dell’infanzia con 20 alunni di media per un totale di 140;

· 6 classi di scuola primaria con 18 alunni di media per un totale di 118;

· 3 classi di scuola media inferiore con 21 alunni di media per un totale di 63.

L’aggiudicazione definitiva dell’appalto per la progettazione esecutiva e per l’esecuzione dei lavori di riqualificazione e adeguamento termico-impiantistico della scuola Gabelli è avvenuta con Determina Dirigenziale n.192 del 09/06/2015 per un importo pari ad Euro 577.992,33 al netto di IVA.

SCUOLA GIUSTI

L’edificio scolastico è ubicato in Via Galeso 63 del quartiere Tamburi di Taranto. L’edificio si sviluppa su n.3 livelli (piano terra, primo piano e secondo piano) ed ha una superficie lorda complessiva di circa 1075 mq per il piano terra e di circa 874 mq per il primo e secondo piano.

Nell’anno scolastico 2015/2016 sono attive:

· 8 classi di scuola media inferiore con 20 alunni di media per un totale di 162;

· 9 classi di scuola primaria con 19 alunni di media per un totale di 174.

L’aggiudicazione definitiva dell’appalto per la progettazione esecutiva e per l’esecuzione dei lavori di riqualificazione e adeguamento termico-impiantistico della scuola Giusti è avvenuta con Determina Dirigenziale n.191 del 09/06/2015 per un importo pari ad Euro 876.226,54 al netto di IVA.

SCUOLA VICO

L’edificio scolastico è inserito in un’area di resede di circa 10620 mq e l’area coperta ammonta a circa 2900 mq. L'istituto è composto di 4 corpi di fabbrica: “padiglione antistante” ad un solo livello, corpo 1, corpo 2 e corpo 3 a due livelli. Essi sono collegati mediante un corridoio coperto e chiuso. L’ingresso principale al complesso è posizionato nel padiglione antistante e non sono presenti accessi diretti agli altri corpi. 

Nell’anno scolastico 2015/2016 sono attive:

· 9 sezioni di scuola dell’infanzia con 25 alunni di media per un totale di 229;

· 18 classi di scuola primaria con 22 alunni di media per un totale di 399.

L’aggiudicazione definitiva dell’appalto per la progettazione esecutiva e per l’esecuzione dei lavori di riqualificazione e adeguamento termico-impiantistico della scuola Vico è avvenuta con Determina Dirigenziale n.129 del 20/04/2015 per un importo pari ad Euro 1.397.998,11 al netto di IVA.
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